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Toprak Altı Maden İşletmesinde 
Çalışan İş Yeri Hekiminin Ücretine 
Uygulanacak İstisna

Bu Görüş; toprak altı işletmesinde çalıştığınız sürelere isabet eden 
ücretlerinizin gelir vergisinden istisna edilip edilmeyeceği hususuna ilişkindir.
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İlgi: 15/10/2018 tarihli özelge talep formunuz.

İlgide kayıtlı özelge talep formunuzda, … Sağlık Turizm A.Ş. bünyesinde faaliyet gösteren 
Ortak Sağlık Güvenlik Biriminin, Türkiye Taşkömürü Kurumu (TTK) ile yaptığı iş 
sözleşmesine istinaden TTK … Müessesesinde iş yeri hekimi olarak adı geçen 
müessesenin toprak altı işletmesinde iş sağlığı ve güvenliği için ilk yardım, iş yeri ortamı 
değerlendirmesi ve denetleme görevlerini ifa ettiğiniz, toprak altı işletmesinde çalıştığınız 
sürelere isabet eden ücretlerinizin Gelir Vergisi Kanununun 23/3 üncü maddesi gereğince 



gelir vergisinden istisna edilip edilmeyeceği hususunda Başkanlığımızdan görüş talebinde 
bulunduğunuz anlaşılmıştır.

193 sayılı Gelir Vergisi Kanununun 23 üncü maddesinin birinci fıkrasının (3) numaralı 
bendinde, toprak altı işletmesi halinde bulunan madenlerde cevher istihsali ve bununla 
ilgili diğer bütün işlerde çalışanların münhasıran yer altında çalıştıkları zamanlara ait 
ücretlerinin gelir vergisinden istisna edildiği hükme bağlanmıştır.

Konu ile ilgili olarak 25.02.1982 tarihli Resmi Gazete'de yayımlanan 135 Seri No.lu Gelir 
Vergisi Genel Tebliğinin "İstisna ve Muaflıklar" başlıklı bölümünün "D-Ücretlerde 
İstisnalar" başlıklı ayrımında,

 "1. Toprak Altı Maden İşletmelerinde Çalışanların Ücretlerine Uygulanacak İstisna :

Bilindiği gibi, bu konuya ilişkin açıklamaların yapıldığı 128 Seri Sayılı Gelir Vergisi Genel 
Tebliğinde toprak altı işletmesi halinde bulunan madenlerde cevher istihsali ve bununla 
ilgili diğer işlerde çalışan işçi, mühendis, jeolog, topoğraf gibi hizmet erbabının 
münhasıran yer altında çalıştıkları zamanlara ait ücretleri ile bu tür hizmet erbabına yıllık 
dönemler itibariyle yapılan ikramiye ve benzeri nitelikteki ödemelerin yer altında çalışılan 
süreye isabet eden kısımlarının Gelir Vergisi Kanununun 23/3 üncü maddesi gereğince 
vergiden istisna edileceği açıklanmıştır.

Buna göre, toprak altı işletmesi halinde bulunan madenlerde cevher istihsali ve bununla 
ilgili diğer bütün işlerde çalışan hizmet erbabına hafta tatili ve genel tatil günleri için 
ödenen ücretlerin de yer altında geçen zamana isabet eden kısımları vergiden müstesna 
tutulacak; resmi tatil günleri dışında kalan izin günlerine ilişkin olarak ödenen ücretler 
ise, istisna kapsamına dahil edilmeyerek vergiye tabi tutulacaktır. Bu tür hizmet 
erbabının istisna kapsamına dahil bulunmayan ve vergiye tabi tutulacak ücretlerinin 
vergilendirilmesinde ücretin ödeme dönemine göre genel, özel ve varsa sakatlık 
indirimleri uygulanacaktır..." açıklamalarına yer verilmiştir.

Buna göre, toprak altı işletmesi halinde bulunan söz konusu maden ocağında ifa ettiğiniz 
iş sağlığı ve güvenliği için ilk yardım, iş yeri ortamı değerlendirmesi ve denetleme 
görevleriniz nedeniyle yüklenici firmada iş akdi ile çalışmanız karşılığında tarafınıza 
yapılan ücret ödemelerinin yer altında çalışılan süreye isabet eden kısımlarının, Gelir 
Vergisi Kanununun 23 üncü maddesinin birinci fıkrasının (3) numaralı bendi uyarınca 
vergiden istisna edilmesi mümkün bulunmaktadır.

Bilgi edinilmesini rica ederim.



 

(*) Bu Özelge 213 sayılı Vergi Usul Kanununun 413.maddesine dayanılarak verilmiştir.

(**) İnceleme, yargı ya da uzlaşmada olduğu halde bu konuya ilişkin olarak yanlış bilgi 
verilmiş ise bu özelge geçersizdir.

(***) Talebiniz üzerine tayin edilmiş olan bu özelgeye uygun işlem yapmanız hâlinde, bu 
fiilleriniz dolayısıyla vergi tarh edilmesi icap ederse, tarafınıza vergi cezası kesilmeyecek 
ve tarh edilen vergi için gecikme faizi hesaplanmayacaktır.
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